

情境作文题目分析

1. 在这个竞争越来越激烈的时代，人们都很注重成绩、成就；而你在经历一件事后，认为有时候结果并不重要，重要的是享受“做”的过程，试把你的经历叙述出来。
- 2 你一向讨厌华文，认为只要掌握好英文就能在社会上立足，但经过一件事后，你反省了，领悟到了学习华文的重要性。试写出这件事的经过以及你的感受和想法。
- 3 “早知今日，何必当初”。你可曾发出这样的感叹。试描述你的经历，并写出你的感悟。
- 4 有人认为比赛的重点不在于结果，而是整个过程。你是否有过这样的经历：虽然结果不如人意，但是整个过程却让你体会良多，受益匪浅。试把你的经历和当时的感受写出来。
- 5 “世上无难事，只怕有心人”，经历了一件事后，令你对这句话有了更深的体会。试写出这件事的经过以及你的感受和感想。

6 亲人、朋友、同学之间，常会互相赠送礼物，表达情谊。你肯定收到过不少礼物，令你觉得珍贵，值得珍惜的是哪份呢？试写出这份礼物的来历，说明它令你觉得珍贵的原因。

7 你无意中听到好友在背后讥笑你。试描写这件事的过程以及你从中得到的启发。

8 天真的孩童往往会做出一些幼稚的事情，试以你自己为例，把儿时曾做的趣事写出来。

9 你因为虚荣心作祟，常对同学说谎话，以得到同学们羡慕的目光，经历一件事后，令你明白了真诚待人才是真正的交友之道。试写出这件事的经过及你的感受和感想。

10 你从来不曾整夜不睡，有一次，为了一件事，你竟然到天亮才睡。试把事件的经过以及你的感受写出来。

11 假设你是一个很固执的人，最近发生了一件事让你明白到人偶尔需要妥协。试写出你这次的经历以及你从中得到的启发。

12 过去，你对一位同学/长辈有成见。经过一件事情后，你已改变对他/她的看法。试写出这个转变的过程与你的感想。

13 遇到需要帮助的人，我们应该伸出援手。唯有付出，人生才会更加充实。你可曾有过因助人而使自己的生活更加多彩的经验？试写出这件事的经过和你的感受。

14 “愤怒时切勿行动”，经历了一件事后，你对这句话有了更深的体会。试写出这件事的经过及你的感想。

15 有益的兴趣爱好，可以丰富我们的生活，陶冶我们的情操。试写出你的爱好及从中得到的乐趣。

16 你自己或身边的人的一个经历，让你明白“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”的道理。试写出事情的经过，以及你的感受。

17 每个人在生活中总会遇到挫折，而你的好友却在一次失败后萎靡不振。试叙述你帮助他重拾信心，振作起来的经过，以及你从中得到的启示。

18 在某个公共场所，有人需要帮助，于是你主动伸出援手，谁知道却发生了一件令人意想不到的事情。试写出这件事情的经过以及你从中得到的教训。

19 你不管到哪里，都会把手机带在身上，甚至觉得如果没有手机，自己是不能活下去的。有一天，你没有了手机，竟然发现没有手机也不完全是坏事。试叙述这段经历，你的感受及从中获得的启示。

20 最近发生了一件事，让你觉得只要坚持就能克服困难，走向成功。试写出这件事的经过和你的感受。

21 “没有付出，就没有收获”，你同意这句话吗？试以你自己为例，写出你对这句话的感悟。

22 由于你的努力和坚持不懈，最终把一件大家并不看好的事情做好了。试描述这件事的经过和你的感受。

23 你有因和家人发生冲突而后悔的经历吗？试写出整件事的过程以及你从中所得到的启示。

24 你对社区服务一向存有意见，但是参加了一次社区服务活动后，改变了原先的看法。试叙述这段经历。

25 经历了一件事后，你明白了团体合作时，最重要的是合作与沟通。试写出事情的经过，结果和你的感想。

26 在假期中，你和朋友参加了一个很有意义的活动，因而体会人间处处有温情。试把经过写出来，并谈谈你的感受。

27 人的一生中有许多的第一次，其结果是多样的，其感受也是丰富的。许多“第一次”中，哪一件令你印象深刻呢？试把它写出来。

28 生活中，除了家人与亲友外，我们见过无数张脸。有慈祥的脸、疲惫的脸、有阳光灿烂的脸.....试从回忆中搜索曾见过的一张脸，写出这张脸为什么让你难忘。

29 你有一个朋友因为缺少家庭温暖而自暴自弃，但最后在你和其他朋友的帮助下，让一切发生了改变。试写出这件事的经过。

30 经历了一件事，让你感受到了真正的快乐。试写出事情的经过以及你的感受。

31 你因为一次失败而失去信心，萎靡不振。在一位朋友的鼓励下，重拾信心，振作起来。试写出事情的经过，并谈谈你的感受。

32 生活中一些平凡不过的小事，却告诉了我们一个人生哲理。请你写出你曾经经历过的一件小事，并谈谈你的感受。

33 你是一个孤傲的人，我行我素，因而没有朋友。经历了一件事后，你改变了，最终明白了朋友在每个人的生命中是不可缺少的。试写出那件事的经过和你的感受。

34 你无意中发现了朋友的一个秘密。试写出事情的经过和你的感受。

35 所谓助人为快乐之本，给予比接受更有福。你曾经帮助过一个人度过难关。试写出你助人的经过，以及你的感受。

36 年轻人和年长的一辈想法不同，难免会起冲突。你最近和家中的长辈因某件事发生了冲突。试把你和长辈发生冲突的情况和你的感受写出来。

37 生活中有许多人与事是令人感动的。你也一定有被感动的经验。试写出你其中一次的经验 and 感受。

38 你曾经参加过一次学校组织的有意义的学习活动，在这个活动中，你学到了知识，也获得了宝贵的人生体验。试写出这次的学习活动的过程，你的感受以及从中获得的启发。

39 有一次，你约了好朋友见面。你等了很久，他竟然没有出现，打电话给他，他也不听。你生气极了。后来了解了真相，你原谅了他。

40 你的好朋友告诉你一个秘密。她叮嘱你千万不要告诉别人，但是你却把她的秘密说了出来。你的好朋友因此被别人取笑。你觉得很后悔，从此学会要保守别人的秘密。

41 你原本只是想跟朋友开个玩笑，谁知道却发生了意想不到的事。你因此得到了惨痛的教训，下决心以后不再这么做了。

42 你和妈妈在一家购物中心看见两名顾客发生了不愉快的事，还影响了其他购物的人。亲眼见了这一场风波，让你明白了一个道理。

43 你一直是一个诚实的孩子，向来都不说谎话。可是有一次，你为了得到某些好处而第一次说谎。之后，你感到很内疚，决定把实情一五一十地说出来。

44 你有一个愿望一直没有实现。那天，你的愿望终于实现了，你非常兴奋。

45 你认为自己是个小孩，做事情不需要负责任。可是，那天发生了一件事，让你明白了为自己的行为负责的重要性。

46 从小我就因为觉得自己聪明，认为成功是理所当然的。直到那次失败后，我才明白“聪明反被聪明误”这句话说得一点也没错。

47 父母向来无微不至地照顾你，因此在日常生活中，你根本离不开父母。但是经过一件事后，你明白了独立的重要性。

48 你自从交了坏朋友后，整个人都变了，学业也受到影响。你把家人的劝告当成耳边风。直到发生了一件事，让你终于明白了自己的错误。

49 你时常做事马虎，不认真做好每件事。有一次，这个毛病给你和朋友带来了很大的麻烦。经过这一次的教训，你决定改掉这个缺点。

50 你曾经很喜欢养宠物，在你的要求下，父母给你买了一只宠物。可是后来发生了一件事，让你决定再也不养宠物了。

51 你做了一件事，让身边的朋友受了委屈。你的心里不好受，最后你做出了一个决定。

52 你有一个令人讨厌的行为，妈妈劝你要改掉，不然同学会不喜欢你。但你没把妈妈的话放在心上。后来发生了一件事，让你决定改过自新。

53 你之前不管做什么事，只要遇到困难，就会放弃。有一次，老师让你负责一项任务。这件事让你明白，做事不能半途而废。

54 我和小文从小就认识，也是很好的朋友。最近发生了一件事，影响了我们的友谊。这件意想不到的事竟然差点让我失去了这个好朋友。

55 你一向对别人的事漠不关心，直到有一天，在一个人的影响下，你第一次向别人表达关爱。这件事让你明白了一个道理，从此你学会了关爱别人。

56 最近，你需要完成一项任务，所以倍感压力。在他/她的帮助下，你终于完成了这项任务。这让你欣喜若狂，也让你明白了一个道理。

57 你一直是长辈们眼中的好孩子，印象中没有被批评过，更不用说是被处罚了。没想到那一次，你却做了一件令邻居非常生气的事而被家人处罚。这次的教训令你难以忘记。

58 你的性格一向来都很冲动，做事情之前从不会去想后果。有一天，发生了一件事，你在事情还没弄清楚之前就冲动行事。后来，你感到非常后悔。这件事让你得到了一个宝贵的教训。

59 你曾经做错了一件事，因为担心受罚而欺骗妈妈。虽然妈妈最终原谅了你，但你至今还是感到后悔不已。

60 爸爸妈妈总是忙于工作，很少时间陪伴你，所以你们的关系很冷淡。可是有一天发生了一件事情，你才突然明白家人对你来说很重要。从此，你开始学会珍惜家人。

61 有一次，为了帮助家人，你做了一个决定。虽然这个决定会给你带来一些影响，但你并不后悔。

论说文题目分析

1 如何鼓励学生参加社区服务活动？试提出你的建议。

2 如何生活得更快乐？

3. 俗话说：“百善孝为先”。谈谈身为一位青少年，你应该如何孝顺父母。

4. 如何和邻居建立良好的关系？试提出你的建议。

5 如何提高我国酒店、餐饮业、零售业等的服务水平？试提出你的建议。

6 怎样鼓励新加坡人关怀社会上较不幸的一群？试提出你的建议。

7 怎样才是健康的生活？试提出你的建议。

8 现代的家长应该如何管教孩子？试提出你的建议。

- 9 创建优雅社会必须靠罚款。你同意吗？为什么？
- 10 许多学生觉得学校生活很苦。你同意吗？为什么？
- 11 新加坡生活节奏快，压力大，毫无乐趣。你同意吗？为什么？
- 12 读书不是人生的唯一目标。你同意吗？为什么？
- 13 本地青少年不懂得洗衣煮饭，缺乏生活常识是父母的错。你同意吗？为什么？
- 14 多鼓励和赞赏更有利于青少年的成长。你同意吗？为什么？
- 15 给孩子丰富的物质享受就是尽责的家长。你同意吗？为什么？
- 16 逆境更有利于人的成长。你同意吗？为什么？

17 现代年轻人的烦恼来自家庭。你同意吗？为什么？

18 灌输孩子正确的价值观是父母的责任。你同意吗？为什么？

19 温暖的家庭生活更有利于青少年的健康成长。你同意吗？

20 读万卷书，不如行万里路。你同意吗？为什么？

21 爱国其实可以从小事做起。你同意吗？为什么？

22 新加坡的年轻人越来越以自我为中心，你同意吗？为什么？

23 新加坡一向国泰民安，一般国人没有应对危机的能力。你同意吗？为什么？

24 国人的公德心缺失。你同意吗？为什么？

25 现在的青少年不注重外表和形象。你同意吗？为什么？

26 现今有些家长、老师和公众人士都认为，现在的学生身上有三个缺点，没有责任感，没有耐心以及缺乏礼貌。你同意吗？为什么？

27 “怕输”并不是完全丑陋的行为，而是激发人们力争上游的一股力量。试加以讨论。

28 唯有严厉的校规，才能维持良好的校风。试加以讨论。

29 夸奖孩子比惩罚孩子更有效。试加以讨论。

30 取得成功的关键是才能还是品德？试加以讨论。

31 老师应不应该和学生成为亲密的朋友？试加以讨论。

32 严母比慈母更能让孩子成材。试加以讨论。

- 33 分数是衡量一个学生的标准吗？试加以讨论。
- 34 科技拉近了人与人之间的距离。试加以讨论。
- 35 兴趣是最好的老师。试加以讨论。
- 36 考试应该废除吗？试加以讨论。
- 37 现代的青少年与父母大多存在代沟的问题。试加以讨论。
- 38 互联网能载舟，亦能覆舟。试加以讨论。
- 39 许多中学生不爱运动，更不爱上体育课。试加以讨论。
- 40 随着对生活素质的要求越来越高，很多本地青少年把赚大钱列为首要人生目标之一。试加以讨论。

材料作文题目分析

【议论说明性材料作文和记叙性材料作文】

1 根据以下材料，写一篇文章，谈谈应该如何应对假新闻。

随着社交媒体和互联网使用率的增加，接触到假新闻的人比没看到假新闻的人多出许多。最近曝光的一组调研结果显示，过去一年里接触本地假新闻的国人中，有三成无法辨别真假。

2 根据以下材料，写一篇文章，谈谈如何帮助年长者积极面对智慧国带来的变化。

我国政府加速推动智慧国的进展已引起社会的广泛关注。尤其是年长人士，不少人忧心忡忡，担心跟不上科技的发展，被边缘化，生活上也可能遭遇到更多的不便。

3 根据以下材料，写一篇文章，谈谈作为中学生该如何正确使用手机。

一项研究报告显示，中学生使用智能手机的上瘾率日益严重，尤其是一些社交网络平台，更让学生上瘾。

4 根据以下材料，写一篇文章，谈谈如何培养国人主动归还碗碟的好习惯。

调查发现，自行归还餐盘还没有成为国人根深蒂固的习惯。仅 35%的受访者表示会经常在用餐后自行归还餐具。

5 根据以下材料，写一篇文章，谈谈你的看法。

上周，上万名粉丝在一场演唱会散场后留下了大批垃圾，包括雨衣、铁罐、瓶子、塑料袋、食物包装盒等，场面一片狼藉。一直到演唱会隔天，垃圾都没人清理。

6 根据以下材料，写一篇文章，谈谈你的看法。

时下新加坡有不少青少年因为不满自己的外形，或者认为自己不够完美，转而求助于整形医生。对这样的行为，调查显示有 75%的公众并不赞成。

7 根据以下材料，写一篇文章，谈谈如何促进种族和谐。

种族和谐对于一个国家的政治、经济、文化等各方面都有相当大的影响，尤其像新加坡这样一个多元种族的国家，种族和谐尤为重要，因此政府把促进种族和谐的工作放在首要的位置上。

8 根据以下材料，写一篇文章，谈谈如何备考。

考试，对很多学生来说，是一种折磨，是一种压力。考得好，学生得意；考得差，垂头丧气。有效的备考方式，是决定考试成绩的关键。

9 根据以下材料，写一篇文章，谈谈如何培养阅读兴趣。

阅读是一个好习惯。阅读有很多好处，他带给人的愉悦体验是非笔墨所能形容的。阅读能让你获得知识，提高理解能力，提升写作水平，也可以修身养性，陶冶性情，明白做人的道理，懂得为人处事的方法，还能让你了解世界各地的风土人情，知晓天下事。

10 根据以下材料，写一篇文章，谈谈如何加强家人之间的凝聚力。

家人在我们生活中扮演着举足轻重的角色。每当我们遇到挫折时，家人总在我们身边给与帮助，对我们不离不弃。因此，家人之间的凝聚力不可缺少。

11 根据以下材料，写一篇文章，谈谈如何鼓励新加坡人为环保尽一份力。

自然资源的快速耗竭已经远远超越其恢复的能力。因此，环境保护是二十一世纪刻不容缓的使命。新加坡土地有限，天然资源少，在环境保护方面，更是要加快脚步。

12 根据以下材料，写一篇文章，谈谈你的看法。

根据调查显示，本地 80% 的学生睡眠不足，每天最多只睡 6 小时。

13 根据以下材料，写一篇文章。

你曾经目睹一名顽皮的孩童在图书馆内吵闹，做母亲的却无动于衷。一名公众忍无可忍，大声呵斥那名孩童，结果和那名母亲起了争执。

14 根据以下材料，写一篇文章。

有一天上课时，警铃突然大响，各班级的学生和老师都赶快离开课室，到操场集合。后来大家才发现原来这并不是火警演习，而是有人恶作剧。

15 根据以下材料，写一篇文章。

以前的你，一直认为朋友之间的友谊比家人之间的亲情更重要，有困难更愿意告诉朋友。但是你经历了一件事后，才明白亲情的重要性，明白家人在任何时候都应该被排在第一位。

freechinesematerials.com